lom du jour pour une date donnee

ENTIONS

Le calendrier a 4té rectifié, avee effet du 15 octobre 1582, par le
Pape Grégoire XIII, pour réajuster le défaut 40 & un trop grand nombre d'anndes bie-

sextiles du calendrier julien.

1) Nom du jour : J J = 1" 1le dimenche
J = 2" le lundi
J = 7" = 0" le samedi

L'ensemble des jours s'identifie 3 Z / 7 Z

2} Quantiéme du mois : §
%} Rang du mois : M M =73 enmars, ... , ¥ = 12 en décembre
M= 1% en janvier ¥ = 14 en février
remarque_: pour les mois ce choix &'impose parcegue 1'effet d'une arnde bissertile

. . . er - ; . er
ect sensible & partir du l mars ; on déplace donc 1l'origine au 1

mars. Attention @ pour Jsnvier et février il faut done prendre le mil-

lémime de 1'annde précdédente.
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Une date est la donnde dtun triplet x = (O, ¥, N)

&
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T

. . . 5§
Le date suivent x est notéde six) .

remaroues : 1'ensemble des detes n'ert pss un produit cartésien ; per exemple

- .

31, 4, N} n'est pas une dste.

o,

e,

2, 4, 178%) correspond au 2 avril 1783

7) Soit f 1'spplication sssoeiznt & toute date le nom du jour.

£z p——s J=f(x)

&) E est la fonctior partie entidre

II - PROPEIETES DB T

1) rlslx)) = £{x) + 1¢ (opération dsns Z/ 7 Z)
f{aﬁ(XE) = f(x) + n* (gar récurrence)

@



?) Changement de millésime

f(l,},m) = f(l,j’N,1> + 365‘
= f<11311\$"1) + 1!
f(l,z,l\]) = f(l,},i\i-—l) + %661

£(1,%,8-1) + 1" + 1"

par récurrence :

si

S

N

N

est

e

une année conmune

t une snnde bissextile

f(l,B,N) = N' + nombre d'annéesbissextiles + conctante
N N y
= N 4 BEle—)" - BEle—mee)" B v 518
+ B( 7 ) ( 160 ) + B( 700 ) + Constante
rappel : une snnée est bissextile si N est divisible par 4 , sauf =i N est multi-
ple de 100 sans &ire multiple de 400 .
exemples : 1700 n'est pas bissextile
1600 est bissextile
3) Changement de mois
FI1,14+1,N) = £(30,M,0) + 1! ei M=4,6,9 ou 11
= £(1,M,0) + 30"
= £(1,M,N) + 2°
£{1,M+1,N) = £(31,M,8) + 1" si M=3%,5%,7,8, 10, 12 ou 13
= £(1,M,N) + 31"
= f£(1,M,N) + 3
dtou
£(1,4,8) = £(1,3,H) + 3°
£(1,5,8) = £(1,4,1) + 2' = £(1,3,1) + 5'
£(1,6,0) = £(1,5,0) + 3' = £(1,3,8) + 8"
£(1,14,0) = £(1,13,8) + 3' = £(1,3,8) + 29"
Posons : g(3) =0 3 e(4) =3 ; e(5) =5 ; g6y =8 ;3 o(7) =10 ;3 g(8) =13
g(9) =16 ; £(10) = 18 ; £(11) = 21 g(12) = 23 ; g(13) =26 3 g(14) = 29

On remarque alors gue 3

(gin))r = £(1,M,N) - £(1,3,N)

Une représentation de ¢

réduire g

est donnée sur le graphique

"4 une formule", donc d'approcher g

ci-aprés. Le probléeme est de

par une fonction simple, Une solu-

tion se présente par la constatation que 1la droite

g, (M) = 5

passe par trois points et que de plus

»
-

152 M - 37

0 < g () -eln) <1
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Uone on aura : g(m

et : (g(m))

s
5

=
.+.
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o,

Z
= 2M' -1+ BE(—
En remplagant dane 1'expression de £ , 1l vient :

B '
FOLM,E) = 2 W' - 1" + é(——i{“—éﬂz—«} + £(1,%,8)

remarque : Une autre fonction

. g, ~dessus convien—
L

pode

vérifisnt la double indgalité ¢

drait tout aussi bien, ou encore une fonection g cgale & g

®

pour les



valeurs entiéres, mais donnerzient ur acpect différent & f |

4) Changement de cuantiéme

£(Q,m,N) = £(1,4,8) + Q' - 1

CONCLUSICH
K oL f Nt N !
FOM,N) = Q' 4 2 M + + 8+ B(—) - El=zz) + & g
,%114»} ' A } = 100 / ' ' 400 } e

C est une constante déterminéde par un exemple ¢ ( = 2' |, Vérifiez en prensnt la date

d'aujourdthui !

IIT - CALENDRIER JULIEN (avant le 4-10-1532)

N . : i
Le principe est le méme, mzis le nounbre d'snnées tissextiles est “(wé—)

& une constante prés ; donc :

Z( W 3 v . '
£(Q,M,N) = Q' + 2 M' 4+ E(~3£§i£L—§ N' o+ E(—%»)

la constante est pulle.

IV - TABLEAUX UTILISES PaR L° ADMINISTHATION

On trouvera page suivante un exemple de tels tsblemux, Psr les dirposi-

tions choisies @

=) le tableau I donne, & une constante prés

Comment est-il constitué ?
Pour les snnées : un décalsge d'une unité tous les gustresans 3 cause de 1'année
bissextile,

Pour les sidcles juliens : une diminution d'une unité par sizele ; dans 100 =ns, on

trouve 25 anndes bissextiles et :

£{Q,1,N + 100) = £(Q,M4,N) + 100" + 25"

4

= £{Q,M,H) - 1°

Pour les sidcles grégoriens : une diminution de deux unités par siscle, sauf quarnd

&

le sitcle egt diwisible par 400. En effet le nombre d'annde bis-
sextiles n'est que de 24, Done :

£{q,M,N + 100) = £(Q,u,N) + 100" + 24

H

£(Q,M, )



Len}z o
lyce/e de Barr N ANNEERS

<[aour le Sroulae astronomie c{e E arem) 0 o1 02 03 04 05
06 | 07 e | 09 | I0 11
12 | I3 | 14 | 15 16
17 | I8 | 19 20 | 21 22

2% 24 | 25 | 26 | 27
28 29 20 21 3 3
24 55 36 37 s 39
40 | 41 | 42 | 43 44
45 | 46 | 47 48 | 4 50

51 52 5% 54 55
56 57 58 59 60 61
62 | 63 64 | 65 | 6 67
65 | 69 | 0 | TI 72
TABLEAU I 73 1 74 | 75 76 | 77 |78
79 80 | 81 | 82 | 83 ;
SIECLES 84 | 85 | 8 | 87 88 | 80!
90 gl 92 93 94 95.
JULTENS GREGORIENS 96 | o7 | 8 | 99 :
o 7114 — | I7 |21 | 25 6 0 I 2 3 5,
I 8|15 — === 5 6 0 1 2 4
21 9 | — — | I8 | 22 | 26 4 5 6 0 I 2
30 10 | — —_ ] = =] = 3 4 5 6 0 21

4 11 | — s (@ 23 |27, Q20 3. 4 5 | 6o | O]|uw

51 12 | — I6 | 20 | 24 | 28 I 2 3 4 5 0
61 13 | — — = - | = 0 I 2 3 4 6

TABLEAU 11 TABLEAU IIT
¥ || mai| aou | fév | jun | sep |lavr]| jan I 2 b 4 5 6 7
O fév | mar dée | jul:|oct 8 9 | I0 | IT |Iz |13 |14
I {(v) | nov jan Is |16 |1 I8 |19 | 20 | 21
S (b): 22 |23 |24 | 25 27 | 28

? U, 29 | 30 | 31 :

2z a5 e )1 :
20 3] 4 |5 60|12 T oL | a| ¥ | Ji| V]| s
30 4| 5 |6 |0 | I p) 3 20 L | » | M, J | V] s| D
4051 6101 2 13 |4 3 0m | M| J ] V| sil DL
51 6] o 1|2 314 |5 4w | J] v s | Dl L| m
60 ol 112134156 50 J 1 v, s| b1l | wu
o f I 2 30 4 5 6 | 0 6 v|s | Dp| L | all M J
b) le tableau II donne, 3 une constante prés u2 = Uy + h(M) ; la fonction h

est lg fonction g

{

3 une conctante prés) mais différente pour jm vier et février

pour lesquels le millésime n's pss changé., I1 en résulte les deux varianites pour

ces deux mois sulvant gue Yannée ect bisgsextile ou non.

c) le tablesu IIT donne

étant introduit en premiére colonne.



